



УЧРЕЖДЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК  
**ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ РАН**

ул. Дм.Ульянова 19, Москва, 117036 Тел.(499)126-47-98 Факс (499)126-06-30  
E-mail: ia.ras@mail.ru http://archaeolog.ru  
ОКПО 02698849, ОГРН 1027739836728, ИНН/КПП 7728023670/772801001

26.02.2010 № 14102/2115017-131

На № .....

**Экспертное заключение об исторической и культурной ценности  
церкви Рождества Христова в селе Крохино Белоозерского района  
Вологодской области**

Церковь Рождества Христова в бывшем селе Крохино, находящаяся в разливе Волго-Балтийского водного пути, вблизи истока р. Шексны из Белого озера представляет собой не только архитектурный памятник конца XVIII в., образец провинциального барокко, но и **важнейший элемент исторического ландшафта верховьев р. Шексны, сформировавшегося в средневековые вблизи одного из древнейших городских центров Северной Руси – Белоозера.** Церковь Рождества Христова – единственный сохранившийся до нашего времени объект, сохраняющий память об историческом прошлом этой территории, сыгравшей выдающуюся роль в истории России.

Историкам и археологам хорошо известно, что в полутора километрах к востоку от церкви Рождества Христова на обоих берегах р. Шексны располагалось крупнейшее городское поселение на северо-восточных окраинах Руси X-XIII вв. - город Белоозеро, центр Белоозерского края, форпост древнерусской колонизации севера и важный пункт на путях дальней торговли. На правом берегу р. Шексны, напротив церкви Рождества Христова, на Переливне, находился Троицкий Усть-Шехонский монастырь, основанный, согласно историческим сочинениям XVII в., князем Глебом Васильковичем. Село Крохино, на территории которого находилась церковь Рождества Христова, впервые упоминается в письменных источниках под 1434 г. как пожалование Можайского князя Ивана Андреевича Ферапонтову монастырю.

Крохино стало преемником запустевшего в XIV в. Белоозера как центр торговли и судоходства у истока Шексны. Статус поселения как села с большой долей вероятности может указывать на существование в с. Крохино в XV в. деревянной церкви, находившейся, скорее всего, на месте существующего храма. Топография с. Крохино, расположенного на низком ровном берегу Шексны, во многом повторяло топографическую модель Старого Города – Белоозера.

Живописный ландшафт верховьев Шексны, даже в современном своем виде, после создания Волго-Балтийской водной системы и затопления значительной части территории Старого города – Белоозера и с. Крохино насыщен глубоким историческим содержанием. Важно отметить, что при отсутствии других видимых памятников и исторических сооружений, церковь Рождества Христова на территории бывшего с. Крохино – единственный исторический объект, связывающий нас с прошлым, фиксирующий местоположение средневековых поселений, и напоминающий о глубоких корнях христианства на белозерской земле. Следует **приложить** все возможное для сохранения этого памятника.

Член-корреспондент РАН  
Директор Института археологии РАН



Н.А.Макаров